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Z VEDECKÉHO ŽIVOTA

Štúr, štúrovci, romantici, obrodenci 
(Konferencia venovaná 200. výročiu narodenia Ľudovíta Štúra a 90. výročiu narodenia 
Oskára Čepana)

V dňoch 28. a 29. mája 2015 sa konala na pôde Ústavu slovenskej literatúry SAV 
konferencia venovaná 200. výročiu narodenia Ľudovíta Štúra a 90. výročiu narodenia 
Oskára Čepana s názvom Štúr, štúrovci, romantici, obrodenci. Podujatie bolo zamerané 
na tému štúrovskej generácie (jej idea, posolstvo, koncepcia, osobnosti), ale aj spomienke 
na národného dejateľa Ľudovíta Štúra a literárneho historika a teoretika Oskára Čepana. 
Konferenciu otvorila riaditeľka Ústavu slovenskej literatúry Dana Hučková a úvodné 
slovo dostali Nadežda Čepanová a Rudolf Chmel. Témy príspevkov sa pohybovali vo 
viacerých okruhoch, či už išlo o štúrovskú koncepciu spisovného jazyka a jeho pôvod, 
naznačenie vzťahu štúrovcov k autoritám (Ján Hollý a Ján Kollár), spory, vystupovanie 
štúrovskej generácie v rámci kultúrno-historického spoločenského kontextu alebo vníma-
nie ich idey v rámci zahraničného diskurzu.

Slavomír Ondrejovič vo svojom referáte načrtol niekoľko poznámok k Štúrovmu 
výberu bázy pre spisovnú slovenčinu, spomenul jej zdroje a východiská, ale taktiež aj 
príčinu zvolenia stredoslovenského nárečia v rámci sociolingvistickej intencie pri kodifi-
kácii. Robert Gáfrik sa naopak venoval sledovaniu vplyvu indických dejín a jazyka pri 
vytváraní spisovného jazyka u Štúra (reflexia Indie ako kolísky ľudstva), ale aj jeho kri-
tike indického spôsobu kultúrneho a spoločenského života. Štúrovcom a ich vzťahom 
k autoritám sa vo svojich príspevkoch venovali Peter Macho, Peter Podolan a Benjamin 
Bossaert. Konkrétne sa sústredili na otázky prejavu úcty k prirodzenej autorite a jeho 
programu, ktorý bol použitý v rámci národných a politických cieľov (edukačná a sociali-
začná funkcia v tejto udalosti), na blízke kontakty Jána Kollára s mládežou a na jeho pô-
sobenie v intelektuálnej sieti v Európe.

Naopak štúrovcom a ich vzťahom k spoločenstvu i otázke družnosti sa v referátoch 
zaoberali Adam Bžoch, József Demmel a Erika Brtáňová. Na jednej strane analyzovali 
formálne i neformálne vystupovanie mladej štúrovskej generácie či už v oficiálnych inšti-
túciách, alebo v neoficiálnom prostredí (výlety, posedenia a pod.). Na druhej strane však 
išlo aj o reflektovanie „skrytého“ spoločenského intelektuálneho pohybu v rámci odobe-
rania slovenských periodík (almanachy Plody a Nitra) alebo o verejné vystupovanie ro-
mantikov v kontexte kázní ako formy výchovy národa (Kuzmány, Hurban, Hodža, Zábor-
ský). V rámci témy publikovania sa Jana Pácalová sústredila na zaznamenávanie 
Štúrových prednášok (Prednášky o poézii slovanskej) jeho žiakmi a ich prepis v Orle 
v redakcii Andreja Trúchleho-Sytnianskeho. 

V nadväznosti na zahraničný kontext a figurovanie romantikov či štúrovcov v ňom 
sa tejto tematike venovali Dalibor Tureček s charakterizovaním obrazov Slovenska v čes-
kej poézii a stereotypizáciou slovenského spoločenského a kultúrneho kontextu a Rafał 
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Majerek s analyzovaním tvorby Ľudovíta Štúra v poľskej slavistike a poľským výskumom 
slovenských romantikov (ich chápanie a hodnotenie ich tvorby v poľskej slavistike). Spo-
rom medzi Jánom Kalinčiakom a Ľudovítom Štúrom sa vo svojom príspevku zaoberal 
René Bílik. Osvetlil túto problematiku na základe oboch autorských estetických koncep-
cií (rozpor medzi ľudovou slovesnosťou a tvorivým autorským subjektom ako ideál ume-
leckého zobrazenia).

V referáte Tibora Pichlera odznela analýza Štúrovej idey národa ako konceptu, filo-
zofie dejín a fungovanie národa či načrtnutie podnetov ku kodifikácii nového spisovného 
jazyka. Peter Zajac sa zaoberal romantickou imagináciou národa, jeho jazykom, teritó-
riom, históriou v nadväznosti na výklad Oskára Čepana a jeho vysporiadaním sa s poj-
mom „štúrovci“. Daniela Kodajová zase vo svojom príspevku vyčlenila dve posolstvá 
Ľudovíta Štúra v rámci jeho diel Slovanstvo a svet budúcnosti a O národních písních 
a pověstech plemen slovanských s ohľadom na ich kultúrno-historický význam a tému de-
jín slovanstva. Štúrovým úvahám počas štúdia Hegla o funkcii malého národa ako prog-
resívneho činiteľa v dejinnom procese sa venovala Marína Čarnogurská na základe kom-
paratívnych poznatkov Ázie a Európy ako protikladných ľudských archetypov. Odtajnenie 
Tajnej histórie panslavizmu predniesla Joanna Goszczyńska s ohľadom na nastolenú 
problematiku oneskoreného mesianizmu Oskárom Čepanom a panslavizmu ako predme-
tu nutného vývoja ducha v spoločenstve. Národnoobrodeneckým literárnym reprezentá-
ciám v diskurze slovenského realizmu sa venovala Ivana Taranenková, pričom sa sústre-
dila na proces národného obrodenia, podmienenie, literárny realizmus a jeho vplyv 
i na determináciu v rámci slovenskej kultúry s úlohou sebaidentifikácie.

Vnímaniu osobnosti Ľudovíta Štúra cez žánre sa vo svojich výstupoch zaoberali Alek-
sandra Hudymač (automýtizácia a jej stratégie v listoch ako intimizácia verejného) a Ľubica 
Schmarcová (romantická biografia Ľudovíta Štúra v Hurbanovom životopise). V rámci 
konferencie bola spomenutá aj osoba Jozefa Škultétyho v príspevku Marcely Mikulovej, 
ktorá sa zaoberala konfliktom „zapáleného Slováka v odnárodnenom kontexte“ v Škultéty-
ho prózach (vernosť voči národu, vernosť ideálom na úkor súkromia) a portrétom v jeho 
vlastných prózach. Marta Herucová spestrila na záver konferencie zvolenú tému výkladom 
oltárneho obrazu v Hlbokom a načrtnutím osobnosti Anastasa Jovanovića.

Vedecká konferencia Štúr, štúrovci, romantici, obrodenci predložila mnohé zaujíma-
vé pohľady na štúrovskú problematiku, a zároveň ukázala veľký záujem o túto tému, 
ktorá je stále aktuálna, živá, mimoriadna a atraktívna.
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